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Doswiadczenie 1.

Fazy Ksi¢zyca
(- . )
Przygotuj:
ﬁ o . ) ) » kartke papieru A4
// Doswiadczenie moze trwac > dtugopis lub pisak
@ nawet 4 tygodnie » kawatek kredy lub drugg kartke papieru
» jabtko lub piteczke
» patyk do szasziykow
» lampke biurkowg lub latarke
» kompas lub smartfon z kompasem
\ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie 1:
1. Wybierz jakies miejsce koto domu, z ktérego jest dobrze widoczny jak najwiekszy fragment nieba.
2. Okresl w tym miejscu kierunki geograficzne: wschod (E), zachod (W), pétnoc (N), potudnie (S)
Narysuj te kierunki kredg na ptaskiej powierzchni lub zapamieta;j je.
3. Narysuj na kartce papieru tabelke wedtug wzoru:

ksztalt oswietlonej Ksztalt

data czesci tarczy Kp_or:a dr_ua, w_ktorej oswietlonej tarczy
Ksies siezyc jest widoczny Ksies
siezyca siezyca

Uwaga: To tylko fragment tabelki. Twoja tabelka powinna mie¢ do 28 pustych wierszy (rzedéw).

Eksperyment —cz. 1:
1. Przez miesigc codziennie szukaj Ksiezyca na niebie o statych porach: rano(zaraz po przebudzeniu),
tuz po zachodzie Storica i p6znym wieczorem.
2. Uzupetniaj tabelke, najlepiej codziennie. Jezeli ktérego$ dnia zapomnisz o obserwacji lub niebo
bedzie zachmurzone, mozesz zapisa¢ w tabelce: brak obserwac;ji.
Uwaga: Nie ucz sie informacji z tabelki na pamigé! Informacje z tabelki stuzg do pordéwnania
Z obserwacjami w drugiej i trzeciej czesci doswiadczenia.

Eksperyment — cz. 2 (do wykonania najlepiej pod koniec trwania czesci 1. eksperymentu):

1. W ciemnym pomieszczeniu zapal matg lampke na wysokos$ci swoich oczu, w odlegtosci ponad 1 m
od siebie. Wyobraz sobie, ze to jest Stonce.

2. Stan przodem do lampki. Wez jabtko lub piteczke do lewej dtoni. Wyprostuj ramie lewej reki w bok
(nie przesuwaj ramienia ani do tytu, ani do przodu). Wyobraz sobie, ze jabtko lub piteczka to Ksiezyc.

3. Zaobserwuj ksztalt oswietlonej czesci przedmiotu, ktéry trzymasz w dioni.

4. Stan tytem do lampki. Ramie reki, w ktdrej trzymasz jabtko lub piteczke, wyprostuj do przodu i w gére,
ponad swojg gtowe.

5. Zaobserwuj ksztalt oswietlonej czesci jabtka lub piteczki.

6. Stan przodem do lampki. Wez jabtko lub piteczke do prawej dtoni. Wyprostuj ramie prawej reki w bok
(nie przesuwaj ramienia ani do tytu, ani do przodu).

7. Zaobserwuj ksztalt oswietlonej czesci przedmiotu, ktory trzymasz w dfoni.

8. Wyciagnij prawg reke z jabtkiem lub piteczkg do przodu, nieco w dét, tak, aby przedmiot, ktory
trzymasz w dtoni byt nieoswietlony od twojej strony.
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Obserwacje:

Porownaj obserwacje z 1. i 2. czesci eksperymentu.
1. Przypatrz sie swoim notatkom w tabelce. Przez jaki okres czasu ksztatt oswietlonej czesci Ksiezyca

przypominat litere D?

2. Przez jaki okres czasu ksztatt oswietlonej czesci Ksiezyca byt elipsg lub okregiem?

Przez jaki okres czasu ksztatt oswietlonej czesci Ksiezyca przypominat litere C?

4. Przez jaki okres czasu Ksiezyc nie byt w ogdle widoczny na niebie, nawet przy bezchmurnej
pogodzie?

5. W jakiej kolejnosci nastepowaty po sobie sekwencje ksztattéw: C, D, O oswietlonej czesci Ksiezyca?

6. Gdzie nalezy po kolej umieszcza¢ jabtko lub piteczke w drugiej czesci eksperymentu, aby
obserwowac rézne ksztatty oswietlonej czesci przedmiotu dokfadnie w takiej samej kolejnosci, jak
w czasie obserwacji Ksiezyca na niebie?

w

Eksperyment — czesé 3:
Zajrzyj na strone: https://pl.wikipedia.org/wiki/Faza_Ksiezyca
Przeczytaj zamieszczone tam informacje oraz ogladnij animacje.

Zadanie 2:
Znajdz na dowolnej innej stronie w Internecie informacje na temat tego, w ktérej fazie bedzie Ksiezyc w dniu
tegorocznego Konkursu Swietlik, 17 marca 2020 r.

Komentarz:
Stonce jest gwiazdg znajdujgca sie najblizej Ziemi. Ksiezyc nie jest gwiazdg, wiec sam nie wysyla swiatta.
Moze natomiast odbija¢ swiatto stoneczne, dlatego jest w widoczny na niebie.

Ksiezyc porusza sie po orbicie dookota Ziemi, a Ziemia porusza sie po innej orbicie dookota Stonca.

Ksiezyc okrgza Ziemie w ciggu okoto 27% dni. Ziemia okrgza Stonce w ciggu roku, a doktadniej 365% dni.

Oprécz wedrowki dookota Stonca, Ziemia obraca sie wokét wiasnej osi. Peten obrét zajmuje jej
w przyblizeniu dobe, czyli 24 godziny.

Ksiezyc pojawia sie na niebie w czterech charakterystycznych postaciach zwanych fazami
Ksigezyca. Sg to: néw (Ksiezyc niewidoczny), pierwsza kwadra (Ksiezyc oswietlony w potowie, a ksztatt
oswietlonej czesci przypomina litere D), petnia (oswietlona cata tarcza Ksiezyca) i trzecia kwadra (Ksiezyc
oswietlony w potowie, a ksztailt oswietlonej czesci przypomina bardzo grubg litere C). Od nowiu do pemni
oswietlona czes¢ tarczy Ksiezyca staje sie coraz wieksza i przechodzi od cienkiego D do O. Od petni do
nowiu oswietlona czes¢ tarczy Ksiezyca staje sie coraz mniejsza i przechodzi od O do cienkiego C,

a nastepnie staje sie niewidoczna. Pomiedzy dwoma takimi samymi fazami Ksiezyca uptywa 29% doby.

To, w ktérej fazie znajduje sie Ksiezyc w danym dniu, zalezy od wzajemnego potozenia Ziemi, Ksiezyca
i Stonca.

W drugiej czesci doswiadczenia konstruujemy model faz Ksiezyca. Cztiowiek zastepuje Ziemie,
lampka - Stonce, a jabtko lub piteczka — Ksiezyc.

Kiedy obserwujesz Ksiezyc w | kwadrze, jego oswietlona cze$¢ ma ksztatt zblizony do wypetnionej
litery D. tatwo to zapamietac¢, gdyz tuz przed i tuz po pierwszej kwadrze oswietlona czes¢ Ksiezyca jakby
sie DOPELNIA. W dniu pierwszej kwadry Ksiezyc, Ziemia i Stonce znajdujg sie w podobnej konfiguracji,
jak ty, jabtko (lub piteczka) i lampka w drugiej czesci doswiadczenia w punkcie 2.

Kiedy obserwujesz Ksiezyc w petni, jego oswietlona cze$¢ ma ksztait zblizony do wypetnionej
litery O. W dniu petni Ksiezyc, Ziemia i Stonce znajdujg sie w podobnej konfiguraciji, jak ty, jabtko (lub
piteczka) i lampka w drugiej czesci doswiadczenia w punkcie 4.

Kiedy obserwujesz Ksiezyc w Il kwadrze, jego os$wietlona czes¢ ma ksztalt zblizony do
wypetnionej litery C. tatwo to zapamieta¢, gdyz tuz przed i tuz po trzeciej kwadrze oswietlona czes¢
Ksiezyca jakby sie CIENIEJE. Pod koniec trzeciej kwadry Ksiezyc, Ziemia i Stohce znajdujg sie w podobnej
konfiguraciji, jak ty, jabtko (lub piteczka) i lampka w drugiej czesci doswiadczenia w punkcie 6.

Kiedy Ksiezyc znajduje sie w nowiu, nie wida¢ go nawet na bezchmurnym niebie. Ksiezyc, Ziemia
i Stoice znajdujg sie w podobnej konfiguracji, jak ty, jabtko (lub piteczka) i lampka w drugiej czesci
doswiadczenia w punkcie 8.
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Doswiadczenie 3.

Camera obscura od srodka

To doswiadczenie nalezy Przygotuj:

wykona¢ w zaciemnionym rolke folii aluminiowej (ok. 4 m)
pomieszczeniu pomieszczenie z dokfadnie jednym oknem

metr krawiecki

tasme przezroczysta

zaostrzony otéwek

lupe lub okragty kieliszek z wodg

~—
Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwaga: Okno pomieszczenia powinno wychodzi¢é na zewnatrz. Wazne jest, aby podczas
wykonywania doswiadczenia pomieszczenie bylo bardzo zaciemnione. Jezeli w pomieszczeniu
znajduja sie drzwi z szyba, trzeba na tych drzwiach zawiesi¢ koc lub inng duza ptachte materiatu,
aby swiatto nie wpadato przez drzwi. Mozna tez zastawi¢ drzwi jakim$ przedmiotem.

VVVYYVYVY

Zadanie 1:

1. Jezeli okno posiada zaluzje, podnies jg do samej gory, zeby odstoni¢ widok za oknem.

2. Popatrz przez okno i zapamietaj, co widzisz na wprost.

3. Zbliz lupe lub kieliszek z woda do $ciany naprzeciwko okna (soczewka lupy powinna by¢ ustawiona
réwnolegle do Sciany) i popatrz na obraz, jaki powstaje na Scianie Jesli obraz jest niewyrazny,
odsuwaj lupe lub kieliszek od $ciany w strone okna do chwili, gdy obraz stanie sie wyrazny. W trakcie
odsuwania nie obracaj lupy lub kieliszka.

Obserwacje:

1. Czy obraz zewnetrznych obiektow widziany na Scianie naprzeciwko okna jest prosty czy odwrocony?

2. Czy obraz zewnetrznych obiektéw widziany na $cianie naprzeciwko okna jest pomniejszony,
powiekszony, czy rowny wielkosci tych obiektow?

Zadanie 2:

1. Zmierz szerokosc¢ i dtugos¢ szyby okienne;j.

2. Jezeli szyba twojego okna jest wezsza niz 30 cm, wytnij z folii aluminiowej jeden pasek o dtugosci
wiekszej o 20 cm od wysokosci tego okna. Jezeli szerokos¢ szyby okiennej miesci sie w granicach
30-59 cm, utnij dwa takie paski. Jezeli szerokos¢ szyby okiennej miesci sie w granicach 59-88 cm,
utnij trzy takie paski.

3. Jesli masz dwa lub trzy paski folii aluminiowej, potgcz je tasma przezroczystg, tak aby utworzy¢
prostokat o wymiarach nieco wiekszych od twojej szyby okiennej (po kilka centymetrow z kazdej
strony).

4. Tak przygotowany prostokat zanie§ do wybranego wczesniej pomieszczenia i ostroznie przyklej
tasmg przezroczystg do obramowania szyby.

Uwaga: podczas sklejania paskéw oraz przyklejania aluminiowego prostokata do okna trzeba
zachowa¢ ostroznosé, gdyz folia aluminiowa tatwo sie rozdziera. Jesli jednak rozdarcie nie bedzie
zbyt duze, mozna je naprawic¢, naktadajac na rozdarcie nowy kawatek folii aluminiowej i przyklejajac
go do prostokata.

5. Zaswie€ swiatto w pomieszczeniu.
6. Na srodku folii aluminiowej zrob grafitem otéwka niewielkg dziurke. Nastepnie powoli rozszerzaj te
dziurke, podwazajgc folie ofdwkiem naokoto brzegu dziurki. Ostatecznie dziurka powinna mieé
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srednice okoto 1,5 cm i by¢ w miare okragta. Jesli jest za duza. Mozesz jg pomniejszy¢, ostroznie
naklejajgc wokot niej paski folii aluminiowej.

7. Zgas swiatlo. Sprawdz, skad, oprocz dziurki w folii na szybie, dociera jeszcze $wiatto. W razie
koniecznosci zaston wszystkie te miejsca materiatami oraz przedmiotami).

Uwaga: jezeli na folii podczas jej montowania pojawity sie drobne dziurki, mozna ich nie zaklejaé,
gdyz nie beda one przeszkadzaty w wykonaniu eksperymentu.

8. Zamknij drzwi. W razie koniecznosci ostoh drzwi materiatem lub przedmiotami, aby i przez nie do
pomieszczenia nie dochodzity promienie $wiatta.

Eksperyment:
1. Odczekaj okoto 1 minuty, aby twoje oczy przyzwyczaity sie do ciemnego pomieszczenia.
2. Rozejrzyj sie dookofa.

Obserwacije:
1. Co widzisz na $cianie naprzeciwko okna?

Komentarz:
Czlowiek widzi otaczajgcy go Swiat dzieki temu, ze posiada zmyst wzroku. Narzagdem wzroku jest para
oczu. Kazde oko posiada m. in. zrenice, soczewke i siatkéwke. Zrenica wpuszcza $wiatto do oka. Im
ciemniej jest na zewnatrz, tym zrenica oka bardziej rozszerzona, aby wpusci¢ do oka wiecej Swiatta.
Natomiast w jasne stoneczne dni lub przy mocnym oswietleniu zrenica oka bardzo sie zweza, zeby nadmiar
promieni stonecznych nie uszkodzit oka.

Po przejsciu przez zrenice $wiatto pada na soczewke. Soczewka posiada zdolno$¢ akomodaciji,
czyli przystosowania swych wymiaréw do tego, z jakiej odlegtosci oglgdane sg przedmioty. U czlowieka
o0 dobrym wzroku, soczewka zawsze tak dostosowuje swoje rozmiary, aby na siatkbwce oka powstat
wyrazny obraz. U oséb z wadami wzroku soczewka nie potrafi sie w petni dostosowa¢ do wszystkich
przypadkow, dlatego osoby takie potrzebujg okularéw, zeby lepiej widzie¢. Dalekowidz potrzebuje okularéw
do czytania, a krotkowidz — do patrzenia w dal.

Po przejsciu przez soczewke promienie trafiajg na siatkbwke, gdzie tworzg obraz. Jest on zawsze
odwrdcony. Dopiero mézg odwraca ten obraz po raz wtéry, aby cztowiek widziat obiekty takimi, jakie sg
w rzeczywistos$ci.

Gdy zgasto $wiatto w pomieszczeniu wybranym przez ciebie do eksperymentu i zapanowata
ciemnos¢, zrenice twoich oczu przez chwile dostosowywaty sie do nowych warunkéw. Gdy wystarczajgco
sie rozszerzyty, na $cianie naprzeciwko okna z zastong z folii aluminiowej mozna byto dojrze¢ obraz widoku
za oknem. Obraz ten byt do$¢ duzych

rozmiaréw i odwrécony. Obraz ten powstaje,
poniewaz do pomieszczenia przez matg
dziurke dostajg sie promienie $wiatta odbite od
obiektu na zewnatrz. Promienie $wiatta
rozchodzg sie po liniach prostych. Swiatto
pochodzace od pojedynczego punktu obiektu
znajdujgcego sie za oknem, po przejsciu przez
matg dziurke w folii aluminiowej o$wietla tylko

jeden punkt (a wiasciwie malutkie kétko) na
Scianie.

Podobny obraz mozna byto wytworzyé na $cianie przy uzyciu lupy lub kieliszka z wodg, ktdre sg
soczewkami. Soczewki tego typu skupiajg promienie, dlatego powstajgce obrazy sg znacznie
pomniejszone.

Cate pomieszczenie wraz z konstrukcjg foliowg na oknie stato sie wielkg camerg obscura, dzieki
ktérej bez typowych szklanych soczewek mozna odwrécic i zarejestrowac obrazy réznych obiektow.
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Dos$wiadczenie 3. (- Jygotu: )
Efekt cieplarniany > pollitrowa butelke po soku lub wodzie,

najlepiej szklang; wazne jest zeby butelka
miata waska szyjke

jedna laske plasteliny

3 plastikowe, tamane rurki do napojow

3 tyzki sody oczyszczonej

1 opakowanie kwasku cytrynowego (20 g)
tyzke

lejek (jesli nie masz lejka, mozesz go
wykonac¢ z kartki papieru)

wode z kranu

3 jednakowe szklanki lub sredniej
wielkosci stoiki

herbate z hibiskusa

miarke kuchenng

czajnik

kubek lub filizanke

2 biate kartki papieru /

Moze by¢ potrzebna pomoc
drugiej osoby

YV VVVYVYV

Y VvV

/\7\7\7\7\7

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:
1. Zaparz 1 tyzeczke herbaty z hibiskusa zalewajac jg goracg wodg do potowy objetosci kubka.
2. Odstaw herbate do wystygniecia.
3. Potacz ze sobg plastikowe rurki, tak, zeby dtuzsza cze$¢ jednej rurki byta wiozona do krétszej czesci
kolejnej rurki. Zeby wsunaé jedna rurke w drugg trzeba nacigé lub zgigé rurke wstepujacg do kolejnej
rurki.

Eksperyment wstepny:

1. Do obu szklanek wlej po 100 ml wody z kranu.

2. Ustaw szklanki jedng obok drugiej na kartce papieru.

3. Do kazdej ze szklanek wlej po jednej tyzeczce herbaty
z hibiskusa.

4. Do jednej ze szklanek dosyp szczypte kwasku
cytrynowego i zamiesza,.

5. Zwrd¢ uwage na zabarwienie mieszaniny.

6. Poréwnaj kolory w obu szklankach.

7. Odstaw na bok szklanke, do ktérej dosypates szczypte
kwasku cytrynowego.

8. Wylej mieszanine z drugiej szklanki i przeptucz ja wodg
z kranu.

= N
N
Eksperyment: b \\j
1. Do jednej z pozostatych szklanek wlej 200 ml wody.
2. WIej do wody 2 tyzeczki herbaty z hibiskusa i wymieszaj.
3. Podziel zabarwiong hibiskusem wode po réwno miedzy dwie szklanki.
4. Ustaw szklanki obok siebie na biatej kartce papieru. Drugg kartke ustaw za szklankami, tak zeby
stanowita dla nich tto.
5. Poréwnaj kolor powstatej mieszaniny z kolorem herbaty w kubku.
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6. Do butelki po wodzie lub soku wsyp za pomocg lejka 3 tyzki sody oczyszczonej i cate opakowanie
(20 g) kwasku cytrynowego.
7. Spojrz na rysunek i za pomocg plasteliny przygotuj konstrukcje z rurek do umocowania w butelce.
Uwaga: Nie przyklejaj od razu plasteliny do otworu butelki.
8. Popros drugg osobe zeby uniosta lekko konstrukcje z rurek.
9. WIlej do butelki z sodg oczyszczong i kwaskiem cytrynowym 100 ml wody.
10. Zatkajcie szybko otwér butelki plastelinowg kulka.
11. Obserwuj, co dzieje sie w calym uktadzie doswiadczalnym.
12. Obserwuj uwaznie kolor w szklance, w ktorej umiescites rurke.
13. Kiedy mieszanina w butelce przestanie bulgota¢, mozesz jeszcze delikatnie potrzasnaé butelka.
14. Pordéwnaj kolor cieczy w szklance z rurkg z kolorami cieczy w pozostatych szklankach.

Obserwacje:
1. Co dzialo sie w butelce po dodaniu wody do mieszaniny sody oczyszczonej i kwasku cytrynowego?
2. Co dziato sie w szklance, w ktérej umieszczona zostata rurka?
3. Jak zmienit sie kolor cieczy w szklance z rurkg w poréwnaniu do koloru cieczy w drugiej szklance?
4. Czy kolor cieczy w szklance z rurkg przypominat kolor cieczy z eksperymentu wstepnego?

Pytania:
1. Jaki gaz powstawat w reakcji pomiedzy roztworem sody oczyszczonej a roztworem kwasku
cytrynowego?
2. Dlaczego ciecz w szklance z rurkg zmienita kolor?

Komentarz:

W trakcie doswiadczenia w butelce zaszta burzliwa reakcja pomiedzy roztworem sody oczyszczonej
i roztworem kwasku cytrynowego. Produktem tej reakcji byt bezbarwny gaz, ktéry za pomocag konstrukciji
z rurek zostat doprowadzony do szklanki z wodg zabarwiong herbatg z hibiskusa.

Herbata z hibiskusa zmienia swéj kolor pod wptywem réznych substanciji chemicznych. Barwniki,
ktére sg obecne w kwiatach hibiskusa sg naturalnymi wskaznikami pomagajgcymi zobaczy¢, czy roztwér
jest bardziej kwasny, jak np. kwasek cytrynowy, czy bardziej obojetny, jak czysta woda. Hibiskus po
zaparzeniu w kubku ma intensywny czerwony kolor i jest dos¢ kwasny w smaku. Po dodaniu tyzeczki
herbaty z hibiskusa do obojetnej wody kolor hibiskusa zmienit sie na lekko fioletowy. Po dodaniu szczypty
kwasku cytrynowego do jednej ze szklanek, kolor hibiskusa zmienit sie na rézowy.

W czasie, gdy gaz z rurki trafiat do cieczy w szklance, kolor mieszaniny takze zmieniat sie
z fioletowego na rézowy. Oznacza to, ze gaz stopniowo zmieniat mieszanine na bardziej kwasng niz
mieszanina czystej wody i hibiskusa.

Powstajgcym w trakcie doswiadczenia gazem byt dwutlenek wegla (CO:2). Dwutlenek wegla
spowodowat wiec zakwaszenie wody w szklance. Dwutlenek wegla nalezy do grupy tzw. gazéw
cieplarnianych, ktére miedzy innymi powodujg zmiany klimatyczne na Ziemi. Dwutlenek wegla jest
produkowany przede wszystkim w procesach zwigzanych z oddychaniem i rozkladem organizmoéw,
wybuchami wulkanéw oraz dziatalnoscig cztowieka. Wzrost zawartosci dwutlenku wegla w srodowisku jest
spowodowany np. przez nadmierng wycinke laséw, spalanie duzej ilosci tzw. paliw kopalnych, np. wegla,
ropy naftowej lub gazu ziemnego.

Dwutlenek wegla dobrze rozpuszcza sie w wodzie, dlatego cze$¢ tego gazu przechodzi z atmosfery
do zbiornikéw wodnych. Przez co, tak samo jak w przeprowadzonym doswiadczeniu, woda w jeziorach,
morzach czy oceanach staje sie coraz bardziej kwasna. Jest to szczegdlnie niebezpieczne ze wzgledu na
organizmy zyjgce w wodzie. Niektére organizmy, jak np. koralowce, matze i slimaki sg bardzo wrazliwe na
zmiany kwasowosci wody, w ktérej zyjg. Jesli woda jest zbyt kwasna organizmy te majg problemy
z prawidtowym funkcjonowaniem i bardzo trudno im budowaé swoje muszelki i szkieleciki. Ostabienie lub
zniszczenie drobnych wodnych organizméw, moze mie¢ tez duzy wptyw na wieksze organizmy, ktére sie

nimi zywig.
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Doswiadczenie 4. 4 )

Przygotuj:

szklanke oleju

recznik papierowy
tarke do warzyw

3 tyzeczki

jednego matego buraka
jedng matg marchewke
2 tyzki mielonej papryki
3 niewielkie stoiki

3 kubki lub szklanki

3 gumki recepturki

Barwienie oleju

Podczas doswiadczenia mozna
sie poplamic

[\7\7\7\7\7\7\7\7\7\7

-

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Zetrzyj na tarce osobno kazde z przygotowanych warzyw i umies¢ je w osobnych kubkach.
Uwaga: przeptucz tarke po starciu kazdego warzywa.

2. Do trzeciego kubka wsyp 2 tyZzki mielonej papryki.

Eksperyment:

1. Rozlej przygotowany olej po rowno do wszystkich trzech
kubkoéw z burakiem, marchewka i paprykg. Wymieszaj @
zawartos¢ kubkéw osobnymi tyzeczkami. e L=

2. Odstaw kubki na 10 minut.

3. Przygotuyj trzy listki recznika papierowego. Zt6z kazdy listek
na pét i umiesé¢ je w poszczegdlnych stoikach w taki sposaéb,
zeby recznik papierowy stanowit co$ w rodzaju filtra.
Umocuyj filtry z recznika papierowego za pomocg gumek
recepturek, tak jak na rysunku.

4. Mieszaniny oleju i warzyw umies¢ osobno w papierowych
filtrach i odczekaj 10 minut.

5. Sprawdz jaki kolor ma przefiltrowany olej w poszczegdlnych
stoikach. \

6. Poréwnaj kolory powstale po wymieszaniu oleju ~_
z warzywami z kolorem w oleju z oryginalnej butelki.

\

Obserwacje:
1. Czy kolor oleju w poszczegdinych mieszaninach ulegt zmianie?
2. Jak zmienit sie kolor oleju po zmieszaniu go z poszczegdlnymi warzywami?

Pytania:
1. Co sprawito, ze kolor oleju sie zmienit?

Komentarz:

Za kolor warzyw i owocow odpowiadajg zawarte w nich barwniki. W kazdym przypadku sg to
mieszaniny réoznych substancji chemicznych. W przeprowadzonym doswiadczeniu dwa z trzech roslinnych
barwnikéw spowodowaty zmiane barwy oleju. Oznacza to, ze substancje odpowiedzialne za kolor
marchewki i papryki rozpuscity sie w oleju.
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Marchewka i papryka zawierajg duzo karotenoidéw. Substancje te mogg by¢ zétte, czerwone,
pomaranczowe albo rézowe. Dlatego olej wymieszany z marchewka zmienia kolor na ztotozétty, a po
wymieszaniu z paprykg staje sie mocno pomaranczowy. Karotenoidy, podobnie jak olej, nie rozpuszczajg
sie w wodzie.

Najwazniejszym karotenoidem w marchewce jest beta-karoten, z ktérego w organizmie cziowieka
powstaje witamina A. Ma ona pozytywny wptyw na funkcjonowanie wzroku oraz uktadu immunologicznego.
Jest takze waznym przeciwutleniaczem. Przeciwutleniacze to substancje, ktére chronig komorki
W naszym organizmie przed uszkodzeniem.

Substancje odpowiedzialne za czerwony kolor korzenia buraka to betalainy. Jak mozna byto sie
przekona¢ podczas wykonywania doswiadczenia, olej po dodaniu buraka nie zmienia swojego koloru.
Barwniki obecne w buraku bardzo dobrze rozpuszczajg sie w wodzie, dzieki czemu mozna np. ugotowaé
popularny w Polsce barszcz czerwony. Betalainy nie rozpuszczajg sie jednak w oleju.

Substancje zawarte w warzywach sg wykorzystywane do produkcji barwnikéw spozywczych. Jesli
na etykietach produktéw spozywczych spotkasz symbol E162 bedzie on oznaczat czerwien buraczana.
Jest ona bardzo czesto dodawana do jogurtéw, galaretek lub zimnych napojow.
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